———— ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ ЧЛЕНОВ РАН

28 мая 2024 г. в Москве, в Большом зале РАН состоялось Общее собрание членов Российской академии наук, посвящённое 300-летнему юбилею академии. В нём приняли участие заместитель председателя Совета Безопасности Российской Федерашии Л.А. Медведев, заместитель председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко, первый заместитель председателя Государственной думы ФС РФ А.Д. Жуков, заместитель председателя Совета Федерации ФС РФ К.И. Косачёв, министр науки и высшего образования РФ В.Н. Фальков, министр здравоохранения РФ М.А. Мурашко, руководитель Федерального медико-биологического агентства В.И. Скворцова, а также председатели профильных комитетов Государственной думы и Совета Федерации, представители министерств, академий образования, художеств, архитектуры и строительных наук, государственных корпораций, президенты и вице-президенты академий наук стран СНГ и БРИКС. Д.А. Медведев и А.Д. Жуков выступили с приветствиями в адрес участников Общего собрания членов Российской академии наук.

Как отметил заместитель председателя Совета Безопасности РФ Д.А. Медведев, за три столетия своего существования Российская академия наук внесла колоссальный вклад в развитие и становление нашего государства и общества, подарила миру выдающихся учёных, передовые идеи и признанные научные школы, во все времена была движущей силой открытий, изобретений, достижений, которыми мы по праву гордимся.

Сегодня, когда Россия проходит через сложнейший период своей истории, ожидания, связанные с отечественной наукой, особенно высоки: достойно ответить на вызовы, с которыми столкнулась Россия, невозможно без качественной экспертной основы, без выработки ключевых государственных решений, в принятие которых должна быть в полной мере вовлечена Академия наук. С этим связано решение Президента РФ о включении главы РАН Г.Я. Красникова в состав Совета Безопасности РФ.

Российская академия наук создавалась как своего рода интеллектуальный штаб государства, ей отведена ключевая роль в реализации крупнейших программ, связанных с обеспечением научного и технологического суверенитета нашей страны, отметил Д.А. Медведев. Это не только экспертиза государственных заданий и проектов, но и стратегически значимые инициативы по важнейшим государственным высокотехнологичным проектам, таким как квантовые вычисления и коммуникации,

технологии получения новых материалов и веществ, перспективные космические системы и многое другое. Руководство страны рассчитывает, что академия будет уделять особое внимание обеспечению безопасности — сегодня это не дань традиции, не фигура речи, а прямая необходимость, включая продовольственную и биологическую безопасность, борьбу с угрозами в киберпространстве и т.д. Фундаментальные и поисковые исследования позволяют предлагать уникальные идеи и решения, которые становятся основой для разработки перспективных видов вооружения, обеспечивая обороноспособность страны. Достижения отечественных учёных делают нас сильнее и приближают победу.

Государство принимает последовательные меры для повышения статуса Академии наук, расширяя её возможности и полномочия. В частности, в повестку дня включён вопрос о создании попечительского совета РАН. Это в известной мере возврат к академическим традициям. Принятые поручения позволят учёным добиваться прорывных научных результатов и эффективно распределять выделяемые ресурсы. Да, нам пытаются создать некомфортные условия, в том числе и для научной деятельности. Но Д.А. Медведев высказал уверенность, что этот период научное сообщество пройдёт успешно, возможно, даже достигнет неожиданных результатов, потому что, как это ни парадоксально, ограничения способствуют творчеству.

Первый заместитель председателя Государственной думы ФС РФ А.Д. Жуков присоединился к поздравлениям в адрес Академии наук, подчеркнув, что сегодня особенно важна совместная работа всех государственных структур, что РАН должна быть в полном объёме интегрирована в принятие важнейших государственных решений. Государственная дума в своей законотворческой деятельности активно пользуется поддержкой академического сообщества, в том числе в области экспертизы актуальных законопроектов. Можно назвать любые законодательные инициативы, будь то налоговое законодательство, вопросы здравоохранения, генетики и т.д., по которым Академия наук обеспечивает экспертизу.

По поручению председателя Государственной думы за достижения в научно-исследовательской деятельности и вклад в социально-экономическое развитие страны А.Д. Жуков вручил президенту РАН Г.Я. Красникову почётную грамоту Государственной думы ФС РФ, которой награждена Российская академия наук. Это высшая награда законодательного органа страны.